

李克强同巴基斯坦总理夏巴兹通电话

强烈谴责针对中国公民的恐怖袭击 希望巴方尽快将凶手绳之以法

新华社北京5月16日电 国务院总理李克强5月16日上午在中南海紫光阁约见巴基斯坦总理夏巴兹通电话。

李克强表示，中巴是亲密友好邻邦和铁杆朋友。2015年，习近平主席成功访巴，提升了两国战略合作水平。中方始终将对巴关系置于周边外交优先方向，将一如既往坚定支持巴方捍卫国

主权和安全，支持巴方发展经济、改善民生、维护金融稳定，愿同巴方加强战略沟通，推进中巴经济走廊等重大合作项目合作，在做好疫情防控的条件下加强双方人员往来。

李克强指出，中方对前不久卡拉奇中国公民受袭事件感到震惊和愤慨，强烈谴责这一恐怖袭击。希望巴方尽快将凶手绳之以法，全力做好相关善后工作，抚慰

遇难人员亲属和伤者，全面加强对在巴中方机构和人员的安保措施，确保不让类似悲剧重演。

夏巴兹再次对卡拉奇恐怖袭击事件造成中方人员遇难表示深切哀悼，对伤者表示诚挚慰问，强调巴方强烈谴责恐怖主义，珍视在巴中方人员生命安全，将中方伤亡人员视作自己的同胞不作区分，将竭尽全力调查事件真相，逮捕凶手并依法严惩。巴方将加强对所有在巴中方机构和人员的安保措施，确保类似事件不再重演。

夏巴兹表示，巴中友谊根深蒂固，两国合作水平达到前所未有的高度。巴方愿同中方加快中巴经济走廊建设，深化重点项目和特区合作，密切人员往来，更好造福两国人民。

王毅、肖捷、何立峰参加上述活动。

针对美国总统拜登签署“要求美国国务院制定战略使台湾重获世界卫生组织观察员地位法案”

外交部敦促美方 慎重、妥善处理涉台问题

新华社北京5月16日电(记者 朱超)针对美国总统拜登13日签署“要求美国国务院制定战略使台湾重获世界卫生组织观察员地位法案”，外交部发言人赵立坚16日在例行记者会上答问时表示，美有关法案严重违反一个中国原则和中美三个联合公报规定，中方对此强烈不满和坚决反对，敦促美方慎重、妥善处理涉台问题。

赵立坚说，台湾问题是中国内政，一个中国原则是国际关系基本准则。根据联合国大会和世界卫生大会相关决议，中国台湾地区参与世卫组织活动必须按照一个中国原则来处理。中国中央政府高度重视台湾同胞的健康福祉，在符合一个中国原则前提下，已对台湾地区参与全球卫生事务作出妥善安排。

“我们敦促美方恪守一个中国原则和中美三个联合公报规定，遵守国际法和国际关系基本准则，慎重、妥善处理涉台问题，不得利用该法案助台拓展所谓‘国际空间’，否则将进一步损害中美关系和台海和平稳定。”赵立坚说。

北约「北扩」遇内部分歧 俄警告将加强边界部署

北大西洋公约组织14日至15日在德国首都柏林召开闭门外长会，讨论议题包括芬兰和瑞典加入北约。土耳其是否同意两国加入引人关注。

分析人士指出，北约一再东扩不断压缩俄罗斯安全空间，如若“北扩”可能进一步加剧与俄罗斯冲突。

仍有分歧

北约秘书长延斯·斯托尔滕贝格15日说，他相信土耳其不会阻止芬兰和瑞典加入这一军事同盟。

关于这两个北欧国家加入北约的问题，土耳其总统雷杰普·塔伊普·埃尔多安13日说不会持积极立场。土外长梅夫吕特·恰武什奥卢14日说，土方反对理由包括芬兰和瑞典公开支持库尔德工人党。库尔德工人党成立于1979年，被土耳其、美国和欧洲联盟列为恐怖组织。

恰武什奥卢15日在会后告诉媒体记者，他与芬兰和瑞典两国外长会晤，拿出两国与库尔德工人党“合作的证明”。他特别“点名”瑞典，说库尔德工人党成员周末在瑞典首都斯德哥尔摩举办了会议。

芬兰总统绍利·尼尼斯托15日宣布，芬兰将向北约提出加入申请。

瑞典首相安德松16日宣布，瑞典政府当天正式决定向北约提出加入申请。瑞典加入北约的意向声明将在近日提交北约。

依据规程，北约必须在30个成员国“一致同意”前提下才能吸纳新成员。斯托尔滕贝格15日说，他相信北约能在解决土耳其关切的同时，“不推迟”芬兰和瑞典加入。

停机库内当选索马里总统 马哈茂德卸任五年再接重担



5月15日，在索马里摩加迪沙，哈桑·谢赫·马哈茂德(右)和现任总统穆罕默德·阿卜杜拉希·穆罕默德握手致意。新华社发

索马里联邦议会15日在首都摩加迪沙国际机场一座停机库内举行总统选举，防爆墙挡住了可能的炮火攻击。

前总统哈桑·谢赫·马哈茂德卸任5年后再次当选，接替现任总统穆罕默德·阿卜杜拉希·穆罕默德，担负起引领国家走出战乱和饥荒的重任。

当天是索马里1991年爆发内战以来第三次总统选举，328名下院、上院议员从36名候选人中选出总统。经过两轮投票，马哈茂德和穆罕默德进入决胜轮。

美联社报道，两人在场内并肩而坐，平静看着计票过程。最终，马哈茂德得214票，穆罕默德得110票，后者承认败选，意味着上届选举的胜负方“掉转”。

路透社援引附近居民的话报道，当天早些时候，机场附近遭到迫击炮弹袭击，没有任何一方认领责任。不过，炮击没有扰乱投票程序。

摩加迪沙机场处于非洲

联盟驻索马里特派团保护之下。据《索马里卫报》报道，3枚迫击炮弹落在机场旁边一家酒店附近。按照路透社的说法，极端组织“青年党”武装人员经常袭击国家机关设施，居民已经“习以为常”。

马哈茂德现年66岁，当天宣誓就职，成为索马里历史上首位两次当选的总统。他领导的和平与发展党联盟在联邦议会两院均占有多数席位。他曾参与创办摩加迪沙一所知名大学，提倡发展教育。

马哈茂德2012年9月成为内战以来首位由联邦议会选出的总统。那次选举象征着索马里长达21年政治过渡期终结，但是并未真正改变索马里军阀割据、冲突不断的局面，加上连续旱灾，全国1500万人口普遍面临贫困和饥饿。

15日的选举获得联合国支持。穆罕默德任期本于2021年2月结束，但由于政治派别纷争，总统选举延迟一年多举行。国际货币基金组织

同意向索马里提供4亿美元援助款，但条件之一是选举必须在5月17日前举行。

索马里1960年脱离英国殖民统治，北部、南部先后宣布独立，并合并成立索马里共和国，但局势依然动荡。1991年初穆罕默德·西亚德·巴雷领导的军政府被推翻后，索马里陷入内战。经国际社会多番促和，索马里过渡联邦政府2005年1月组建，规定由联邦议会选举出议长和总统，总统任命总理并由总理组建政府。

马哈茂德接手的担子不比他首次当选时轻。当前，索马里各部族和政治军事派别争斗不断，“青年党”暴力威胁加重，联邦政府在首都之外控制力微弱。联合国安理会授权非洲联盟组建的维和部队2011年把“青年党”赶出摩加迪沙，但后者仍控制首都周边和大片农村地区，经常对政府与维和部队设施发动袭击。

新华社特稿

针对七国集团外长会发表公报多处谈及涉华议题

外交部敦促七国集团 停止以任何形式污蔑抹黑中国

新华社北京5月16日电(记者 朱超)针对七国集团外长会14日发表公报多处谈及涉华议题，外交部发言人赵立坚16日表示，中方在涉港、涉疆、台湾、涉海等问题上的立场是一贯、明确的，已向七国集团主席国表明坚决反对。中方敦促七国集团尊重中国主权，停止以任何形式污蔑抹黑中国和干涉中国内政。

赵立坚是在当日例行记者会上回答记者提问时作上述表示的。

“七国集团外长会这份所谓公报长篇大论，无视中方严正立场和客观事实，粗暴干涉中国内政，恶意污蔑抹黑中国，并再次借俄乌冲突等对中方施压，言辞荒谬，不值一驳。”赵立坚说。

赵立坚说，中方敦促七国集团维护以联合国为核心的国际体系、以国际法为基础的国际秩序、以联合国宪章宗旨和原则为基础的国际关系基本准则，尊重中国主权，停止以任何形式污蔑抹黑中国和干涉中国内政，不要以“家法帮规”霸凌他国。

赵立坚说，中方敦促七国集团真正着眼世界和平与发展，停止搞双重甚至多重标准，停止动辄派军舰到别人家门口耀武扬威，停止动辄到别国搞“颜色革命”，停止动辄非法制裁他国或搞长臂管辖，停止编造、散布关于中国的谎言和谣言。

他说，中方敦促七国集团承担自身责任，履行应尽的国际义务，维护真正的多边主义，聚焦全球治理，加强同联合国和二十国集团等多边机制合作，为应对全球性挑战和促进世界经济复苏发挥积极作用，而不是抱守冷战思维和意识形态偏见，大搞“小圈子”集团政治，人为制造对立和分裂，唯恐天下不乱。

朝鲜新增39.3万发烧病例

政治局紧急协商会讨论防疫问题

新华社平壤5月16日电(记者 江亚平)据朝中社16日援引朝鲜国家紧急防疫指挥部的通报，14日晚至15日晚，朝鲜新增发热病例39.3万例。朝鲜劳动党总书记金正恩15日再次主持召开朝鲜劳动党中央委员会政治局紧急协商会，讨论防疫问题。

报道说，14日晚至15日晚24小时内，共治愈15.3万例，死亡8例。从4月底至5月15日，全国报告发烧病例共计121.4万例，其中64.9万例已治愈。

另据朝中社报道，金正恩15日再次主持召开朝鲜劳动党中央委员会政治局紧急协商会，重点讨论最近几天的整体防疫情况。会后，金正恩前往平壤市多家药店，了解医药品供应及销售情况。

据朝中社12日报道，朝鲜国家紧急防疫部门本月8日对平壤一些有发烧症状的患者进行抽样检测后，确诊有人感染奥密克戎病毒。这是自新冠疫情在全球暴发以来，朝鲜首次报告在本土发现新冠确诊病例。

汤加火山喷发 获确认为“最大爆炸”

今年年初汤加火山喷发威力巨大，经证实为有仪器记录的地球大气层内发生的“最大爆炸”，超过任何一次核爆试验以及20世纪以来的其他火山喷发。

据英国广播公司15日报道，美国和英国研究人员分析多种仪器收集的数据得出上述结论，相关的两篇论文刊载于最新一期美国《科学》杂志。

“百年一遇”

论文作者之一、英国雷丁大学大气物理学家贾尔斯·哈里森说，今年1月15日汤加洪阿哈帕伊岛的海底火山喷发“百年一遇”。雷丁大学发布的声明说，汤加火山喷发比20世纪以来任何火山喷发、陨石爆炸或核爆试验的威力都大。气压计读数显示，汤加火山喷发产生的压力波在6天内绕地球4次。

论文主要作者、加利福尼亚大学圣巴巴拉分校研究人员罗宾·马托扎说，汤加火山喷发在全球产生影响，研究人员利用各种观测仪器，录得汤加火山喷发相关数据在现代历史上前所未有的。这些仪器包括气压传感器、地震仪、水下测音器，以及监测地球的一系列卫星。

全球影响

汤加火山最终喷发前已活动数周，最后产生的多种大气压力波传播到遥远的地方。火山喷发产生的耳可听到的声音最远传播到1万公里外的美国阿拉斯加，当地有人报告反复听见隆隆声。

汤加火山喷发时，用于监督履行《全面禁止核试验条约》的全球探测网络探测到的压力波数据显示，汤加火山喷发产生的大气压力波与苏联1961年试爆的沙皇炸弹威力相当，但持续的时间长四倍。在人类所引爆的各类炸弹中，这枚氢弹的体积、重量和威力均最大，爆炸当量达5000万吨TNT。

研究人员说，有记录以来喷发威力可匹敌汤加海底火山的，可能只有1883年印度尼西亚喀拉喀托火山喷发。那场火山喷发造成逾3万人死亡，4800公里外都能听见火山喷发的隆隆声。新华社特稿

血腥周末 美国多地发生致人死伤枪击

在刚过去的周末，美国多地发生枪击事件，导致近20人死亡。据非营利组织“枪支暴力档案”网站15日发布的最新数据，今年以来，美国国内涉枪事件已导致15979人丧生，13173人受伤。

14日，18岁的嫌疑人佩顿·金德伦持枪在纽约州布法罗市一家超市内外射击，打死10人，打伤3人，死者绝大多数为黑人。警方认定其作案动机为种族仇恨。

金德伦甚至在游戏直播平台直播行凶过程，但很快被平台掐断。布法罗市长拜伦·布朗说，金德伦来到该市，“就是为了尽可能夺走更多黑人的生命”。案件调查仍在继续。

在伊利诺伊州芝加哥市，一名16岁少年14日晚在千禧公园的标志性雕塑“云门”附近中弹身亡。当地官员15日说，计划在接下来的几天禁止未成年人在晚6时后在没有成年人陪同下进入千禧公园。

一名未成年人在关联这起枪击被捕。警方还拘留另一名未成年人，并在其身上找到一件武器。警方说，千禧公园14日晚有一场集会，迄今已逮捕参加集会的26名未成年人和5名成年人，其中5人因涉枪被捕，现场查获8支枪。



5月15日，一名女子在美国纽约州布法罗发生枪击案的超市外点燃蜡烛，悼念遇难者。新华社发

市长洛丽·莱特富特说，生命的逝去令人痛心，芝加哥将采取新措施防止类似事件发生。必须对年轻人携带枪支和以暴力方式解决问题持“零容忍”立场。

据美联社报道，截至本月8日，芝加哥今年已记录779起枪击事件和194起凶杀。芝加哥去年报告凶杀797起，创本世纪以来新高，为另一大城市洛杉矶市的两倍，超过纽约市近300起。

14日夜至15日凌晨，威斯康星州密尔沃基县发生三起枪击事件，分别致一人

死亡。密尔沃基县验尸官说，一名21岁男子14日午夜时分在第11街附近中弹身亡。大约40分钟后，一名17岁当地少年遭射杀，警方认为可能关联枪击。15日凌晨2时30分，第19街和林肯大街附近发生第三起枪击事件，一名28岁男子身亡。

此前，密尔沃基市13日晚接连发生3起枪击事件，造成21人受伤。3起枪击都发生在密尔沃基市中心娱乐区，当时上万人正聚集在这里观看美国男子职业

篮球联赛东部半决赛密尔沃基雄鹿队对波士顿凯尔特人队的比赛。密尔沃基市长卡瓦利埃·约翰逊随后发布14日和15日针对21岁以下年轻人的深夜宵禁令。

依据警方数据，密尔沃基市2021年有193人被杀，其中180人的死亡涉枪，另有873人受伤。今年，密尔沃基市迄今已有77人被杀，较去年同期增加40%。

15日中午，得克萨斯州第一大城市休斯敦的一处旧货市场发生枪击，致2人身亡、3人受伤。执法人员从现场查获2把手枪。

哈里县治安官埃德·冈萨雷斯说，当时有数千人在此处位于市中心以北约22公里处的市场购物。据美国媒体报道，1名伤者为枪击嫌疑人，另外还有2名嫌疑人的被拘。

15日下午，美国加利福尼亚州南部一处长老会教堂发生枪击，致1人死亡、5人受伤，其中4人伤势严重。社区居民多为老年人，1名嫌疑人被捕。

过去两年，美国枪支暴力问题呈恶化趋势。美国专家认为，新冠疫情对经济和社会造成的冲击以及美国枪支保有量上升或是重要原因。新华社特稿